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Algoritnmus



Algorithmus

Ein Algorithmus ist eine eindeutige Handlungsvorschrift zur LOsung
eines Problems oder einer Klasse von Problemen.

Algorithmen pbestehen aus endlich vielen, wohldefinierten
Cinzelschritten.

Somit konnen sie zur Austfuhrung in einem Computerprogramim
implementiert, aber auch in menschlicher Sprache formuliert werden.

Bel der Problemldosung wird eine bestimmte Eingabe in eine
pestimmte Ausgabe Uberfuhrt.

Beispiel: Kochrezept

noput —— | Algorithmus |— Output




/’ Jbung |

Finde zwel Beispiele aus deinem Alltag fur Algorithmen, die ...
o _ eindeutig, endlich und implementierpar sind.

¢ . nichteindeutig sind.

« . nichtendlich sind.

o _nichtimplementieroar sind.




- lger

schaltten eines
goritnmus



-lgenscnatten eines Algorithmus

—Nndlichkelt

Ein Algorithmus bestent aus endlich vielen Anweisungen
(Verarpeitungsbefenlen bzw. Regeln) endlicher Lange.



-lgenscnatten eines Algorithmus

-Nndlichkelt
- indeutigkelt

deterministisch

Mit jeder Anwelisung ist auch die nachstfolgende festgelegt.

determiniert
Cleiche Eingaben funren pel wiedernolter Ausfunrung
ZU den gleichen Ausgaben.



-lgenscnatten eines Algorithmus

-Nndlichkelt
- indeutigkelt
AuUstunroarkelt

Jede einzelne Anwelsung muss fur den Ausfunhrenden des

Algorithmus (den ,Prozessor’) verstandlich und ausfuhrar sein.
Ein Algorithmus ist also immer nur ein Algorithmus
oezUuglich eines Prozessors.



-lgenscnatten eines Algorithmus

- ndlichkelt

- indeutigkelt
Austunrbarkeit
Allgemeingultigkeit

Ein Algorithmus muss auf alle Aufgaben gleichen Typs

(Aufgabenklasse) anwendbar sein und stets zum gesuchten
Resultat (Losung) funren.



-lgenscnatten eines Algorithmus

-Nndlichkelt

_|_

Cindeutigkelt

_|_

AusTUunroarkelt

_|_

Allgemeingultigkeit
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Entscheide fur die folgenden Probleme, ob fur deren Losung ein

Algorithmus angegeben werden kann. Berucksichtige dabel die
genannten Eigenschaften von Algorithmen.

1. Prufen obeine Zahl durch 2 teilbar ist.

2. Losen einer guadratischen Gleichung der Form ax? + bx + ¢ = O
3. Auflisten aller geraden naturlichen Zanlen.

Schreipen von 15 Punkten in der nachsten Informatik-Klausur.
Schreipben eines Liebespriefs.

Wechseln eines Autoreifens.

Konstruieren eines Kreises durch drel Punkte,
die nicht auf einer Geraden liegen.

~ o oA



SBeisplel
- uklidischer Algoritnmus




-uklidiscner Algorithmus

Bei gleichen Zahlen ist a der ggT
o Teiledie grolere durch die kleinere Zahl

« Centdie Division auf, ist der Divisor der ggT

» |+ Centdie Division nicht auf, bleibt ein Rest.

Dieser ist der neue Divisor der alte wird zum > 99“&@

Dividenden.
o« Setze das Verfahren fort bis der Rest |

(teillerfremd) oder O ist.




-uklidiscner Algorithmus

« Beigleichen Zahlenist a der ggT

- « Teile die groBere durch die kleinere Zahl

« Cehtdie Division auf, ist der Divisor der ggT
« (Cenhtdie Division nicht auf, bleibt ein Rest. Dieser ist der neue

391 — Divisor, der alte wird zum Dividenden.

« Setze das Verfahren fort, bis der Rest 1 (teilerfremd) oder O ist.

844 :391 - 1R[153
391:153=2R 85
153: 85=1R (68

85: 68=1R (@8

68: 17=4R O
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Bestimme mithilfe des BEuklidischen Algorithmus den ggT von ...

e 470 und 1001
e 1l undll
e Aund 22

Fallt dir auf, welche Belispiele ich pbewusst gewanlt habe, um den
Algorithmus zu testen”

-



Tagebucheintrag




VWochenubung

FUhre das Programimm EuklidischerAlgorithmus.py cus und teste es
mMit allen relevanten Testfallen.

-
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